

ИНФОРМАЦИОННЫЙ БЮЛЛЕТЕНЬ «СЕЛЬСКОЕ ХОЗЯЙСТВО»

Фермеров освободили от электронных накладных

В Минсельхозе рассказали, что лучше выращивать в регионах

Минэкономики прогнозирует рост агропроизводства в 2024 году

АБР выделит КР 40 млн долларов на новый проект в аграрной сфере



Информационный бюллетень «Сельское хозяйство Кыргызстана»

Выпуск №122, апрель 2024

Содержание

Госуд	арственная политика	. 2
1)	Фермеров освободили от электронных накладных	2
2)	Аграриям выдали кредитов на 1,5 млрд сомов	2
3)	В Кыргызстане будут выращивать высокомаржинальные культуры	2
Донорские проекты 3		
4)	ФАО обучает фермеров КР современным методам садоводства	3
5)	Всемирный банк направит КР 30 млн долларов на АПК	3
6)	АБР выделит КР 40 млн долларов на новый проект в аграрной сфере	
7)	Кыргызстан получит 200 млн долларов на развитие агросектора	4
8)	На восстановление ландшафтов направят более 50 млн долларов	4
Агробизнес		. 5
9)	Что аграрии Кыргызстана могут экспортировать в Китай	
10)	Фермеры могут заработать на переработке шерсти — Торобаев	
11)	В Минсельхозе рассказали, что лучше выращивать в регионах	
12)	Для модернизации ирригационных систем требуется 80 млрд сомов — Торобаев	
12)	Минарономири прогнозирует рост агропроизродства в 2024 году	6

Примечание:

Информационный бюллетень «Сельское хозяйство» — это ежемесячный дайджест новостей аграрного сектора Кыргызской Республики.

Бюллетень подготовлен специалистами швейцарской консалтинговой компании Business & Finance Consulting (BFC). <u>Подробнее</u> »

Business & Finance Consulting

Государственная политика

1) Фермеров освободили от электронных накладных

30 апреля 2024 г., https://24.kg/ekonomika/293036

Кабмин принял постановление, согласно которому крестьянские и фермерские хозяйства освобождаются от применения электронной товарно-транспортной накладной (ЭТТН) при реализации агропродукции собственного производства. Об этом сообщает ИА «24.kg» со ссылкой на Государственную налоговую службу.

Отмечается, что до 1 июля все субъекты могут привести в соответствие остатки товаров в системе с реальными остатками.

«Подробную информацию об изменениях по применению ЭТТН можно получить по номеру 116 и в местных налоговых органах», — говорится в сообщении.

2) Аграриям выдали кредитов на 1,5 млрд сомов

29 апреля 2024 г., https://knews.kg/2024/04/29/minselhoz

Более 3,8 тыс. кыргызских фермеров получили льготные кредиты на 1,5 млрд сомов в рамках проекта «Финансирование сельского хозяйства 12» по состоянию на 11 августа. Об этом сообщает ИА K-News со ссылкой на пресс-службу Минсельхоза.

Отмечается, что средства были направлены на развитие растениеводства и животноводства.

«Льготные кредиты по проекту выдаются в соответствии с исламскими принципами», — говорится в сообщении.

3) В Кыргызстане будут выращивать высокомаржинальные культуры

18 апреля 2024 г., https://www.vb.kg/doc/436454

Минсельхоз проводит работу по выращиванию новых высокомаржинальных культур с целью их внедрения в производство. Об этом сообщает «Вечерний Бишкек» со ссылкой на пресс-службу ведомства.

«Использование таких культур позволит нашим крестьянам и фермерам получать гарантированные высокие доходы повысить экспортные возможности выращиваемой продукции растениеводства и вывести на новый уровень сельхозпроизводство», — отметили в аграрном ведомстве.

В Минсельхозе добавили, что в этом году будут заложены демонстрационные посевы следующих культур: цветная капуста, брокколи, брюссельская капуста, масличный лен, зерновое сорго, рапс, клубника, малина и др.

Донорские проекты

4) ФАО обучает фермеров КР современным методам садоводства

10 апреля 2024 г., https://www.fao.org/countryprofiles/news-archive/detail-news/ru/c/1680482

Продовольственная и сельскохозяйственная организация ООН (ФАО) и Минсельхоз продолжает реализацию проекта «Внедрение и продвижение инновационных методов для применения лучших технологий в садоводстве». Об этом сообщает пресс-служба ФАО.

Детали

- **Цель:** увеличить доходы и повысить уровень благосостояния фермеров, сделать национальную садоводческую продукцию более конкурентной и доступной для потребителей, а также способствовать повышению качества работы отрасли в целом.
- Задача: внедрение и продвижение передового опыта и инновационных решений в садоводстве Кыргызстана.
- Бенефициары: питомники и производители фруктов.
- Промежуточные результаты: а) создание двух новых питомников на базе Кыргызского научно-исследовательского института земледелия при Минсельхозе; б) обучение агрономов и фермеров основным направлениям производства посадочного материала, а также созданию, организации и управлению питомниками.
- Ожидаемые результаты: подготовка более 60 специалистов, которые в будущем составят кадровый потенциал для развития питомниководства страны.

5) Всемирный банк направит КР 30 млн долларов на АПК

9 апреля 2024 г., https://knews.kg/2024/04/09/vsemirnyj-bank

Совет директоров Всемирного банка одобрил финансирование в размере 30 млн долларов на проект по развитию устойчивых агропродовольственных кластеров в Кыргызстане. Об этом сообщает ИА K-News.

Главное

- **Бюджет:** 35 млн долларов (30 млн от Всемирного банк и 5 млн долларов в виде гранта от Глобальной программы по сельскому хозяйству и продовольственной безопасности).
- Донор: Международная ассоциация развития (подразделение Всемирного банка по льготному кредитованию).
- Реализация: Минсельхоз и Минфин.
- **Цель:** повышение производительности и климатической устойчивости молочных и садоводческих агропродовольственных кластеров; адаптация к изменению климата и смягчение его последствий посредством внедрения улучшенных технологий и методов для производителей, переработчиков и госслужб; использованию цифровых технологий для доступа к рыночной информации и климатически безопасным технологиям.
- Бенефициары: производители, переработчики и другие участники цепочки создания стоимости в повышении качества продукции, объемов и доступа к рынкам. Косвенные бенефициары фермерские сообщества, члены домохозяйств, получающих кредиты и проходящих обучение, а также другие участники цепочки создания стоимости и члены сельских сообществ. Всего 8000 прямых бенефициаров и 20 000 человек в качестве косвенных.
- Что предусмотрено: инвестиционные кредиты для участвующих агропродовольственных кластеров, обучение и наращивание потенциала, совершенствования системы семеноводства, улучшения племенного животноводства и системы управления информацией.

6) АБР выделит КР 40 млн долларов на новый проект в аграрной сфере

8 апреля 2024 г., https://vesti.kg/zxc/item/122795-abr

Комитет по международным делам, обороне, безопасности и миграции ЖК одобрил ратификацию кредитного и грантового соглашений между Кыргызстаном и Азиатским банком развития (АБР) по проекту «Развитие устойчивых к изменению климата цепочек добавленной стоимости в сельском хозяйстве». Об этом сообщает «Вести.kg».

О проекте

- **Сумма:** 40 млн долларов (20 млн льготный кредит, 20 млн грант).
- Софинансирование кабмина: 850 тыс. долларов.
- **Срок кредита:** 32 года.
- Льготный период: восемь лет.
- Ставка: 1% годовых в течение льготного периода и 1,5% годовых в последующий период.
- Количество платежей: два раза в год.
- Бенефициары (заемщики): торгово-логистические центры, владельцы складов, первичные переработчики, заготовители, агрегаторы, логистические компании, другие субъекты производственно-сбытовых цепочек плодоовощеводства. Они смогут получить кредит на 10 лет под 8% годовых.
- Участвующий банк: «Айыл Банк».

7) Кыргызстан получит 200 млн долларов на развитие агросектора

6 апреля 2024 г., <u>https://www.vb.kg/doc/436212</u>

Всемирный банк готов выделить 200 млн долларов на развитие сельского хозяйства, водоснабжения и ирригации в Кыргызстане. Об этом заявил замминистра финансов Руслан Татиков.

Он напомнил, что с момента обретения независимости страна получила от Всемирного банка на эти цели 581 млн долларов.

«Всего с момента обретения независимости Кыргызстан получил от него помощь на 2,7 млрд долларов», — цитирует Руслана Татикова «Вечерний Бишкек».

8) На восстановление ландшафтов направят более 50 млн долларов

2 апреля 2024 г., https://vesti.kg/zxc/item/122519

Кыргызстан получит 52,4 млн долларов от Всемирного банка в рамках проекта «Устойчивое восстановление ландшафтов в Кыргызской Республике». Об этом сообщает интернет-издание «Вести.kg» со ссылкой на пресс-службу Минфина.

Отмечается, что проект направлен на эффективный и устойчивый мониторинг селей и ледников, чтобы снизить их краткосрочное и долгосрочное воздействие на источники средств к существованию и истощение земель.

«Проект позволит сократить экономические потери от селевых и паводковых процессов и повысить устойчивость уязвимых сообществ. Также будет защищено более 9500 дворов, 2754 домохозяйства, 7828 га сельхозугодий и множество социальных объектов», — уточнили в Минфине.

Агробизнес

9) Что аграрии Кыргызстана могут экспортировать в Китай

26 апреля 2024 г., https://24.kg/obschestvo/292678

Департамент химизации, защиты и карантина растений и ветеринарная служба при Минсельхозе представили список агропродукции, разрешенной для экспорта в Китай.

В него вошли:

- пшеничная мука;
- вишня;
- дыня;
- виноград;
- соя.

Отмечается, что для экспорта других видов продукции необходимо зарегистрироваться в главном таможенном управлении КНР, передает ИА «24.kg».

10) Фермеры могут заработать на переработке шерсти — Торобаев

17 апреля 2024 г., https://knews.kg/2024/04/17/v-kazhdom

Глава Минсельхоза Бакыт Торобаев заявил, что открытие в селах небольших цехов для переработки шерсти могло бы увеличить доходы местных жителей. Его слова передает ИА K-News.

«Минсельхоз уделяет особое внимание строительству малых промышленных предприятий, перерабатывающих сельскохозяйственную продукцию в благоприятных условиях. Перерабатывающей промышленности придается особое значение для развития сельского хозяйства. Одним из таких направлений является переработка шкуры и шерсти», — сказал Бакыт Торобаев в ходе выставки, организованной министерством.

На мероприятии было отмечено, что в стране есть большие возможности для переработки всех видов шкур животных. Так, на данный момент закупать их в любом количестве готова компания «Алия». Кроме того, переработкой шкур занимается завод «Бархан дог чьюс».

11) В Минсельхозе рассказали, что лучше выращивать в регионах

8 апреля 2024 г., <u>https://24.kg/obschestvo/291030</u>

Минсельхоз представил рекомендации по выращиванию плодово-ягодных культур в регионах. Об этом сообщает ИА «24.kg» со ссылкой на пресс-службу ведомства.

В министерстве отметили, что на основании закона об использовании малопродуктивных пастбищ фермеры могут выращивать плодово-ягодные культуры на 614 тыс. га. Учитывая климатические и почвенные особенности, специалисты Минсельхоза советуют придерживаться следующих рекомендаций:

- Баткенская область все виды плодово-ягодных культур, особенно столовые и технические сорта винограда;
- Джалал-Абадская область многолетние плодовые;
- Иссык-Кульская область клубника, малина и черная смородина, вишни, абрикосы, персики, яблони;

- Нарынская область яблони, груши, абрикосы, смородину, барбарис, коноплю, клубнику и бесшипные сорта облепихи;
- Ошская область овощи, бахчевые, плодово-ягодные и технические культуры;
- Таласская область яблони, груши, сливы и все виды плодовых культур;
- Чуйская область многолетние плодовые культуры (яблони, груши, виноград) методом капельного орошения.

12) Для модернизации ирригационных систем требуется 80 млрд сомов — Торобаев

2 апреля 2024 г., https://economist.kg/agriculture/2024/04/02/kr

Министр сельского хозяйства Бакыт Торобаев заявил, что Кыргызстану необходимо привлечь около 80 млрд сомов инвестиций для модернизации ирригационных систем. Его слова передает Economist.kg.

«Инвесторов также нужно привлекать для освоения неиспользуемых земель, внедрения современных технологий в горных экосистемах», — сказал он в ходе выступления на «Агрофоруме 2024».

Глава Минсельхоза напомнил, что недостаток осадков и поливной воды в период вегетации — основная проблема для аграриев.

«В агросекторе используются слишком устаревшие технологии и методы: износ внутрихозяйственных сетей составил уже 70%, межхозяйственных сетей — 40%», — уточнил он.

13) Минэкономики прогнозирует рост агропроизводства в 2024 году

2 апреля 2024 г., https://www.vb.kg/doc/436209

Общий объем выпуска продукции сельского хозяйства должен увеличиться на 2,8% в этом году. Об этом сообщил председатель кабмина Акылбек Жапаров со ссылкой на прогноз Минэкономики.

Ожидается, что достичь этого удастся за счет роста животноводства (+2,2%) и растениеводства (+2,7%), уточнил премьер

«Особенно важно обеспечить стабильность цен на продукты питания, чтобы защитить наших граждан от нестабильности на мировых рынках и обеспечить доступность качественных продуктов по приемлемым ценам», — цитирует Акылбека Жапарова издание «Вечерний Бишкек».